



Енисейские и Тенир-Тооские кыргызы в IX – XII вв.

Предмет : История Кыргызстана

Класс : 7

Учитель : Новохацкая Н.М.

План урока :

- 1. Археологические памятники, относящиеся к кыргызским племенам, обитавшим в Центральной Азии и Сибири.*
- 2. Письменные источники о кыргызах, переселившихся в Восточный Тянь – Шань.*
- 3. Изменения похоронного ритуала у кыргызов Восточного Тянь – Шаня.*
- 4. Кыргызы Енисея, Северо – Западной Монголии и Алтая.*
- 5. Памятники енисейской рунической письменности. Письменная культура и религия кыргызов.*

Археологические памятники, относящиеся к кыргызским племенам, обитавшим в Центральной Азии и Сибири

Археологические материалы, относящиеся к кыргызской культуре эпохи кыргызского великодержавия (середина IX – начало X вв.), были найдены не только в долине Енисея, но и в Красноярске, в долине реки Обь, на Алтае, в Семиречье, Туве, Монголии, на побережье озера Байкал. А отдельные кыргызские памятники были обнаружены в Восточном Туркестане и Центральном Тянь-Шане (Нарын, Кочкор).

Кыргызские захоронения IX века в исторической науке называются «хыргыс-хююр» (по-монгольски «кыргызская могила»). Поверх такого захоронения взгромождали камни, возле каменной ограды устанавливали идолов из камня, по обычаю на них выбивали рунические тексты эпитафического характера. Тело покойного сжигали, а прах опускали в специально вырытую яму и зарывали.

Возле праха покойных находят овечьи, коровьи и конские скелеты, посуду для жидкостей, воинское снаряжение – обоюдоострый меч, саблю, кинжал, секиру, копьё, лук, трёх- и четырёх-



Кыргызский латник.

гранные наконечники стрел, колчан, кольчугу, панцирь, а также металлическую конскую сбрую, серьги и другие ювелирные украшения. В захоронениях находят не только ножи, напильники, серпы, косы, сохи, но и китайские (выпущенные династией Тан) монеты с руническими надписями. Есть мнение, что эти монеты в Великом Кыргызском каганате были в обращении в качестве денежной единицы. В VIII–IX веках на Енисее строили городища для оседлого населения (на притоке реки Уйбат).

Археологические памятники XI–XII веков, относящиеся к кыргызам, называют «хыргыстар сооктор» (дословно «останки кыргызов»). В эту эпоху наблюдается некоторая отдалённость енисейской культуры от культуры Средней и Восточной Азии.

Останки детей енисейские кыргызы хоронили, не прибегая к сожжению трупов. Стало быть, считалось, что не было никакой необходимости очищать их от греха с помощью огня: по представлениям древних, малолетние безгрешны.

Среди кыргызских памятников встречаются могилы выходцев из подвластных кыргызам народов, которые хоронили умерших не сжигая: например, кыштымов, а также отдельные кладбища уйгуров, захороненных вместе со шкурами коней, и древних тюрок, погребённых вместе с конями. Так, в археологических материалах отображается эпоха, когда кыргызы властвовали над различными племенами Сибири и Центральной Азии, во многом определяя дальнейшее развитие межэтнических культурных взаимоотношений тюркских народов.



Голова кыргыза,
высеченная из камня
(каменный идол
X–XII века).

Письменные
источники о
кыргызах,
переселившихся
в Восточный
Тянь-Шань

С конца XIX века исследователи продолжают находить всё новые сведения о том, что в эпоху кыргызского великодержавия (начиная с середины IX века), кыргызы доходили от берегов Енисея до Восточного Тянь-Шаня и Кашгара. Об этом свидетельствуют докумен-

ты, написанные на арабском, персидском и китайском языках.

Арабский географ X века *аль-Истахри* в книге «Китаб ма-салик аль-мамалик» («Книга путей и государств») пишет: «Горы... разделяясь в Мавераннахре, тянутся до внутренних владений тюрков – до Илака (современного Ангрена) и Шаша (Ташкента), расположенных возле кыргызов. Эти горы от начала до конца полны залежами золота и серебра, особенно богатые залежи находятся около государства кыргызов». Надо принять во внимание, что к Илаку и Шашу близки Таласская и Чаткальская долины, недалеко находится и горная система Тянь-Шаня.

В персидском географическом труде неизвестного автора «Худуд аль-алам» («Границы Вселенной») 982 года содержатся интересные сведения об объединениях кыргызов, проживавших, помимо Енисея, в различных местностях. Например, в этом сочинении описываются огузы (уйгуры Турфана) и упоминается, что не только к северу, но и к западу от них проживают кыргызы. В этом же источнике отмечается, что кыргызы правят городом Пенчул (современный город Уч-Турфан или же Ак-Су в Восточном Туркестане). В другом месте сообщается, что кыргызы расселялись по соседству с чигилами и йагма на границе с Кашгаром, а при описании кочевых родов тухси на Тянь-Шане также упоминаются группы кыргызов, проживающих к западу от них.

В персидском сочинении *Мухаммеда ибн Нажиб Бекрана «Жахан-Наме»* («Книга о Вселенной»), написанном в XIII веке, говорится, что горы и степи, тянущиеся к востоку от Ферганы, достигают владений кыргызов. Исходя из этого, можно сделать вывод, что отдельные группы кыргызов тогда проживали на Тянь-Шане.

Кстати, образцы таласской рунической письменности по своим типологическим особенностям близки не к орхонской, а к енисейской письменности. В таласских письменных памятниках встречается название рода отуз оглан (сравните с родовым этнонимом кыргызов отуз уул и тридцатью тысячами войска енисейских кыргызов). Некоторые исследователи предполагают, что возникновение таласской письменности связано с переселением в IX веке части енисейских кыргызов в Таласскую долину.

В X в. *Ван Яндэ*, китайский посол династии Сун, прибыл в уйгурское государство Ыдык кут, раскинувшееся в Турфанской низменности. Он пишет, что в этом небольшом уйгурском государстве проживают такие отдельные тюркские племена, как кыргызы и йагма.

В своих сведениях, связанных с историей государства Газневидов, арабский историк *Ибн аль-Асир* (XIII век) особо отмечает роль влиятельного военачальника и хажипа (обладатель высшего военного чина в орде) по имени Кыргыз, который в 1052–1053 гг. во время восстания уберёг султанскую власть, принадлежавшую Газневидам.

Последующие кыргызские исторические предания и родословные (например, родословные XVI века, записанные Сайф ад-Дином Ахсыкенди, и XIX–XX веков) повествуют о проживании кыргызов в Средней Азии ещё до монгольского нашествия.

Изменение
похоронного
ритуала у
кыргызов
Восточного
Тянь-Шаня

Кыргызы Тянь-Шаня проживали в мусульманском каганате Караханидов и на северо-востоке от него. В IX–XI вв. их обряды и обычаи начали постепенно изменяться. Этому способствовала культурная и взаимозносная интеграция караханидских тюркских родов, формирование и становление общей культуры народов Тянь-Шаня.

Персидский учёный *Гардизи* (XI в.) в своём труде «*Зайн аль-акбар*» («*Самая приятная из вестей*») приводит относящиеся к VIII веку сведения о кыргызах, оставленные *Ибн Мукаффа* и его сыном: «... И кыргызы сжигают останки покойного. Самое чистое – огонь. Всё, что попадает в огонь, очищается. Покойного тоже огонь очищает от грехов».

Шараф аз-Заман Тахир Марвази в своём сочинении «*Габай аль-хайаван*» («*Природные черты животного*»), опубликованном в 1120 г. на арабском языке, о тьянь-шаньских кыргызах пишет так: «Куча и Арк расположены на северо-западе и юге от них». Западнее от этой группы кыргызов обитали йагма и карлуки.

Марвази свидетельствует, что именно эти кыргызы, проживавшие на Тянь-Шане начиная с X в., подверглись исламизации и изменили свои обряды и обычаи. «А когда они (кыргызы) стали соседствовать с мусульманами, то начали хоронить покойника в могиле». Это свидетельствует о принятии этой частью кыргызов религии ислама ещё до эпохи нашествия монголов.

Кыргызы Енисея,
Северо-Западной
Монголии и Алтая

В X–XII веках кыргызы, проживавшие на Енисее, по берегам Больших озёр (Чон-Куль). на северо-западе Монголии (одно из них до сих пор носит название Кыргыз-

Нор – Кыргызское озеро), а также в приграничных с монгольским Алтаем районах, создавали свои небольшие государства.

Начиная с первой четверти X века кыргызы Северо-Западной Монголии начинают вступать в боевые стычки с киданями и другими монголоязычными племенами.

В конце XI в. *восточные кыргызы* делились в основном на три небольших самостоятельных государства. Одно из них было расположено на территории современной Республики Хакасии (Хоорай), другое – в Туве и приграничных с ней отдельных районах Северной Монголии, третье – на Алтае, включая Монгольский Алтай.

В 1125–1128 гг. кыргызы Северо-Западной Монголии и Восточного Тянь-Шаня вели борьбу против каракитайского нашествия.

В середине XII в. кыргызы Северо-Западной Монголии потерпели поражение от хана найманов. С этого времени вся политическая власть в Монголии начала переходить к монголоязычным племенам.

Памятники
енисейской
рунической
письменности.
Письменная
культура
и религия
кыргызов

До монгольского нашествия енисейские кыргызы являлись одними из создателей рунической письменности, которая стала *общим культурным достоянием* всего тюркского мира, и активно использовали её. В наше время на Енисее найдено более 150 памятников с руническими текстами.

Эти письменные памятники VII–XII веков встречаются на добытых археологами вещах, посуде, монетах, но большинство рунических письмен выбито на камнях. Из них науке известны многие тексты, найденные в Элегеше, Уйуке, Улуг-Кеме, Чаа-Куле, Уйбате, Ак-юсе, Кара-юсе, Кызыл-Чааре, Хербис-Бааре, Саргал-Аксы, Оок-Тарлаге и других местах.

В енисейских памятниках часто встречаются слова и словосочетания «тенир», «раб тенира», «народ тенира», свидетельствуя о том, что основная религия енисейских кыргызов была связана с поклонением небесному божеству (*тенгрианство*). А слово «мар» («*религиозный наставник*») в Сужин-Даваньском памятнике означает, что некоторая часть кыргызов была склонна к манихейству. В Дунхуане жил человек по имени Хасето Абхгаден из рода ханов кыргызского государства (IX в.). Он переложил китайские книги о религии *бутпарас* на тибетскую транскрипцию. Следовательно, некоторые племена кыргызов, исповедовавшие ислам, манихейство и бутпарас, осваивали другие алфавиты и системы письма (в том числе китайский иероглиф).

| № | Буквы | Произношение | № | Буквы | Произношение | № | Буквы | Произношение |
|----|-------|--------------|----|---------|--------------|----|-------|--------------|
| 1 | ∨ | э | 15 | ∩ | н (1) | 29 | ∟ | ч |
| 2 | ↑ | и | 16 | ХЧ ХМ | н (2) | 30 | ⇒ ⇒ | м |
| 3 | > ∇ | о | 17 | ∪ ∪ | р (1) | 31 | Э | н |
| 4 | ∩ ∩ | у - и | 18 | ∩ ∩ | р (2) | 32 | ∩ | с |
| 5 | ∩ | б | 19 | ∩ ∩ ∩ ∩ | с (1) | 33 | ∩ | п |
| 6 | ∩ ∩ | б | 20 | ∩ | с (2) | 34 | ∩ | ш |
| 7 | ∩ ∩ | д (1) | 21 | ∩ ∩ ∩ ∩ | т (1) | 35 | ∩ ∩ | з |
| 8 | ∩ | д (2) | 22 | ∩ ∩ ∩ | т (2) | 36 | ∩ | лит |
| 9 | ∩ | х | 23 | ∩ ∩ | й | 37 | ∩ | зич |
| 10 | ∩ ∩ ∩ | г | 24 | ∩ ∩ ∩ ∩ | ж | 38 | ∩ ∩ ∩ | нит |
| 11 | ∩ ∩ | к | 25 | ∩ | к (ок) | 39 | ∩ | ат |
| 12 | ∩ ∩ | ы | 26 | ∩ ∩ ∩ ∩ | к (кук) | 40 | ∩ | баш |
| 13 | ∩ | л | 27 | ∩ ∩ | к-к (кый) | | | |
| 14 | ∩ | л | 28 | ∩ | ич | | | |

Алфавит древних кыргызов Енисея.

Согласно записи Бегре, енисейский кыргызский чиновник Тёр-Апа ещё пятнадцатилетним был отправлен на воспитание к хану Табгача (Китай). Образованные кыргызские аристократы ездили с посольскими миссиями в Тюргеш, Карлук, Тибет и Китай.

Арабский географ *Абу Дулаф* отмечал, что у кыргызов «есть ручка, которой можно писать». В китайском сочинении «Син Тан шу» («Новая история династии Тан», XI в.) сказано, что письменность и язык кыргызов похожи на уйгурские. В связи с принятием манихейства уйгуры начиная с конца VIII в. перешли на новую тюркскую письменность (уйгурское письмо), а кыргызы на протяжении последующих четырёх столетий (IX–

XII вв.) продолжали использовать руническое письмо. Эта письменность считается алфавитной системой, точно передающей гласные и согласные звуки. Использование её всеми племенами, обитавшими в Енисейской долине, было одним из обстоятельств, ускоривших культурные взаимоотношения и этносную ассимиляцию кыргызов с другими тюркскими племенами Южной Сибири и приграничных с ней районов.

Кыргызы, проживавшие на Тянь-Шане, и другие тюркские племена начиная с X в. перестали использовать орхоно-енисейскую руническую письменность. Но письменная культура, основанная на этой системе письма, посредством согдийской, сирийско-несторианской, арабской и уйгурской письменностей нашла своё широкое развитие и распространение у всех тюркских народов.

Домашнее задание :



1. К каким векам относятся захоронения «хыргыс хююр»? Что в них находят?
2. В каких письменных источниках повествуется, что кыргызы дошли до Восточного Тянь-Шаня?
3. Какие новые сведения содержатся в труде Тахира Марвази об изменении похоронных обрядов у кыргызов? Когда начала исламизироваться первая группа кыргызских племён?
4. Расскажите о кыргызах, оставшихся на Енисее и в Северо-Западной Монголии.
5. Развивалась ли письменная культура у кыргызов? О каких системах письма они были осведомлены?



Спасибо за внимание!